



א) למחזור של כיון 3 מסופים, שרן בין שתי תדירות מסוימת

ב) להלן תנאי השפה המסוימים...
 אופן תדירות אחת היא - כאשר כל המסתים נזוזות ביחד בתווך יחיד

(1) התדירות המסוימת תהיה 0

אופן תדירות שני - יזוזת המסתים מתואמת ושרי המסתים הנותרים נזוזת במאונקם מתואמת
 אופן תדירות שליש - $\begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ -2 \end{pmatrix}$

$\omega_2^2 = \frac{3k}{m}$

$\omega_3^2 = \frac{3k}{m}$

$$\begin{cases} m\ddot{\psi}_1 = -k(\psi_1 - \psi_2) - k(\psi_1 - \psi_3) \\ m\ddot{\psi}_2 = -k(\psi_2 - \psi_1) - k(\psi_2 - \psi_3) \\ m\ddot{\psi}_3 = -k(\psi_3 - \psi_1) - k(\psi_3 - \psi_2) \end{cases}$$

ב) שט התדירות:

$$\begin{pmatrix} \ddot{\psi}_1 \\ \ddot{\psi}_2 \\ \ddot{\psi}_3 \end{pmatrix} + \frac{k}{m} \begin{pmatrix} 2 & -1 & -1 \\ -1 & 2 & -1 \\ -1 & -1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \psi_1 \\ \psi_2 \\ \psi_3 \end{pmatrix} = 0$$

$$\begin{vmatrix} 2-\lambda & -1 & -1 \\ -1 & 2-\lambda & -1 \\ -1 & -1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = 0 = (2-\lambda)((2-\lambda)^2 - 1) + (-2 + \lambda - 1) - (1 + 2 - \lambda)$$

$$(2-\lambda)(2-\lambda-1)(2-\lambda+1) + 2\lambda - 6 = 0$$

$$(2-\lambda)(1-\lambda)(3-\lambda) + 2(\lambda-3) = 0$$

$$(3-\lambda)(2-3\lambda+\lambda^2-2) = 0$$

$$\lambda_{1,2} = 3 \quad \lambda_3 = 0$$

התנאי הראשון הוא $\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ וזהו תנאי התדירות הראשון
 התנאי השני הוא $\begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix}$ וזהו תנאי התדירות השני
 התנאי השלישי הוא $\begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 0 \end{pmatrix}$ וזהו תנאי התדירות השלישי

→ $x(t) = a_1 \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} (t + b) + a_2 \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix} \cos\left(\sqrt{\frac{3k}{m}}t + \varphi_2\right) + a_3 \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 0 \end{pmatrix} \cos\left(\sqrt{\frac{3k}{m}}t + \varphi_3\right)$

$$d \sin \theta_m = m \lambda$$

\uparrow \uparrow
 order m λ
 distance d

$$\frac{2}{\lambda} = \frac{1}{d}$$

$$\begin{cases} d_1 \sin \phi = n \lambda_1 \\ d_1 \sin \phi = (n+1) \lambda_2 \end{cases}$$

$$\phi = 15^\circ$$

$$d_1 = 10 \mu\text{m}$$

$$\frac{51}{100}$$

$$d_2 \sin \theta_1 = m \lambda_1$$

$$d_2 \sin \theta_2 = m \lambda_2$$

$$\theta_1 = 19^\circ$$

$$\theta_2 = 16.2^\circ$$

$$m = 1$$

$$\frac{52}{100}$$

$$\frac{\lambda_1}{\lambda_2} = \frac{\sin \theta_1}{\sin \theta_2}$$

$$\frac{n+1}{n} = \frac{\lambda_2}{\lambda_1} \Rightarrow 1 + \frac{1}{n} = \frac{\sin \theta_1}{\sin \theta_2} = \frac{\sin 19^\circ}{\sin 16.2^\circ}$$

$$\Rightarrow n = 6$$

$$\lambda_1 = \frac{d_1 \sin \phi}{n} \approx 431 \text{ nm}$$

$$\lambda_2 = \frac{d_2 \sin \phi}{n+1} \approx 370 \text{ nm}$$

$$d_2 = 1.32 \mu\text{m}$$

3. דוגמה: שני גלים מתחילים מהצד שמאל של סדרה $e=10\text{cm}$ ונעים ימינה.

$\hat{\Psi}_1(z,t) = \cos(\omega t - k_1 z) \hat{x} + \sin(\omega t - k_1 z) \hat{y}$ גל ישר ימינה
 $\hat{\Psi}_2(z,t) = \cos(\omega t - k_2 z) \hat{x} - \sin(\omega t - k_2 z) \hat{y}$ גל ישר ימינה

נניח שהגלים נעים במהירות v ויש להם אותו תדירות ω . המרחק בין הצדדים הוא $e=10\text{cm}$.

$(\omega t - k_1 e) - (\omega t - k_2 e) = \pi/12$ נניח $k_2 > k_1$

$e(k_2 - k_1) = \pi/12$

$k_2 = k_1 + \pi/12 e$

$\Rightarrow \hat{\Psi}_2(z,t) = \cos(\omega t - k_1 z - \frac{\pi}{12e} z) \hat{x} - \sin(\omega t - k_1 z - \frac{\pi}{12e} z) \hat{y}$

הגלים נעים יחדיו ויש להם אותו תדירות ω וקצב גל k_1 .

$\vec{\Psi} = B \cos(\omega t - k_1 z) \hat{x}$

בצד שמאל $z=0$ יש גל ישר ימינה $\vec{\Psi}_R$ ובצד ימין $z=d$ יש גל ישר שמאלה $\vec{\Psi}_L$.
 הגלים נעים יחדיו ויש להם אותו תדירות ω וקצב גל k_1 .

$\vec{\Psi}(z=0,t) = \frac{1}{2} B (\hat{\Psi}_R + \hat{\Psi}_L)$

$\vec{\Psi}(z=d,t) = \frac{1}{2} B \left(\cos(\omega t - k_1 d) \hat{x} + \sin(\omega t - k_1 d) \hat{y} + \right.$
 $\left. + \cos(\omega t - k_1 d - \frac{\pi}{12} \frac{d}{e}) \hat{x} - \sin(\omega t - k_1 d - \frac{\pi}{12} \frac{d}{e}) \hat{y} \right)$

נניח שהגלים נעים במהירות v ויש להם אותו תדירות ω וקצב גל k_1 .

$\Rightarrow \frac{B'}{\sqrt{2}} (\hat{x} \cos(\omega t - k_1 d) + \hat{y} \cos(\omega t - k_1 d))$
 $(B' = B e^{i\alpha})$

$\Rightarrow \begin{cases} \frac{1}{2} (\cos(\omega t - k_1 d) + \cos(\omega t - k_1 d - \frac{\pi}{12} \frac{d}{e})) = \frac{e^{i\alpha}}{\sqrt{2}} \cos(\omega t - k_1 d) \\ \frac{1}{2} (\sin(\omega t - k_1 d) - \sin(\omega t - k_1 d - \frac{\pi}{12} \frac{d}{e})) = \frac{e^{i\alpha}}{\sqrt{2}} \cos(\omega t - k_1 d) \end{cases}$

$\cos(\omega t - k_1 d - \frac{\pi}{24} \frac{d}{e}) \cos(\frac{\pi}{24} \frac{d}{e}) = \frac{1}{\sqrt{2}} \cos(\omega t - k_1 d)$

$\cos(\omega t - k_1 d - \frac{\pi}{24} \frac{d}{e}) \sin(\frac{\pi}{24} \frac{d}{e}) = \frac{1}{\sqrt{2}} \cos(\omega t - k_1 d)$

$\Rightarrow \sin \frac{\pi}{24} \frac{d}{e} = \cos \frac{\pi}{24} \frac{d}{e} \Rightarrow \frac{\pi}{24} \frac{d}{e} = \frac{\pi}{4} + \pi n, n=0, 1, 2, \dots$

$d = 6e + 24en$

↓

$d = 6\text{cm}, 30\text{cm}, 54\text{cm}, \dots$

$$d = 6\ell \quad \text{für } r_0 \text{ (A)}$$

$$1 \sim 3\ell \quad z=0 \rightarrow$$

$$\alpha \sim 3\ell \quad z=\ell \rightarrow$$

$$\alpha^2 \sim 3\ell \quad z=2\ell \rightarrow$$

$$I = \alpha^{z/\ell}$$

$$\hat{\Psi}_L = \alpha^{z/\ell} (\cos(\omega t - kz) \hat{x} - \sin(\omega t - kz) \hat{y})$$

$$\vec{\Psi}(z, t) = B \cos(\omega t - kz) \hat{x}$$

$$\vec{\Psi}(z=0, t) = \frac{1}{2} B (\hat{\Psi}_R + \hat{\Psi}_L)$$

$$\vec{\Psi}(z=d, t) = \frac{1}{2} B (\cos(\omega t - kd) \hat{x} + \sin(\omega t - kd) \hat{y}) +$$

$$+ \frac{1}{2} B \alpha^{d/2\ell} (\cos(\omega t - kd) \hat{x} - \sin(\omega t - kd) \hat{y}) =$$

$$= \frac{1}{2} B (1 + \alpha^{d/2\ell}) \cos(\omega t - kd) \hat{x} +$$

$$+ \frac{1}{2} B (1 - \alpha^{d/2\ell}) \sin(\omega t - kd) \hat{y}$$

$$d = 6\ell$$

$$\Rightarrow \vec{\Psi}(z=6\ell, t) = \frac{1}{2} B (1 + \alpha^3) \cos(\omega t - 6k\ell) \hat{x} +$$

$$+ \frac{1}{2} B (1 - \alpha^3) \sin(\omega t - 6k\ell) \hat{y}$$

Co'de a) (p) ins

1. ה-1

$$\frac{\partial^2 \psi}{\partial t^2} = v^2 \frac{\partial^2 \psi}{\partial x^2} - g \frac{\partial \psi}{\partial y}$$

$$\psi(x, y, t) = f(y) e^{i(kx - \omega t)}$$

1) נניח

$$-\omega^2 f(y) e^{i(kx - \omega t)} = -v^2 k^2 f(y) e^{i(kx - \omega t)} - g \frac{df}{dy} e^{i(kx - \omega t)}$$

$$f(y) (v^2 k^2 - \omega^2) = -g \frac{df}{dy}$$

$$f(y) = A e^{-\beta y} \quad (\beta > 0 \text{ נדרש כדי ש-} f \text{ יישאר סופי ב-} y \rightarrow \infty)$$

$$\Rightarrow \omega^2 e^{-\beta y} = v^2 k^2 e^{-\beta y} + \beta g e^{-\beta y}$$

$$\nabla^2 \psi = (-k^2 + \beta^2) \psi = 0 \Rightarrow \beta = \pm k \quad \nabla^2 \psi = 0 \text{ נניח}$$

$$\omega^2(k) = v^2 k^2 \pm g k$$

$$v_g = \frac{\omega}{k} = \frac{\sqrt{v^2 k^2 \pm k g}}{k}$$

$$v_g = \frac{d\omega}{dk} = \frac{2kv^2 \pm g}{2\sqrt{v^2 k^2 \pm kg}}$$

$$v^2 k_c^2 - k_c g = 0 \quad \text{כאשר } k > 0, \beta > 0$$

2) נניח ש- v_g קבוע

$$k_c = \frac{g}{v^2} \Rightarrow \lambda_c = \frac{2\pi}{k_c} = \frac{2\pi v^2}{g}$$

$$\omega_c = \sqrt{v^2 k_c^2 - k_c g} = 0$$

$$(**) \psi(x, y, t) = A e^{-k_c y} e^{i k_c x} (\omega t + \beta)$$

נניח ש- v_g קבוע

$$0 = -v^2 k_c^2 \psi + g k_c \psi$$

אם v_g קבוע אז $v^2 k^2 = g k$

$$\psi(x, y, t) = f(y) X(x) T(t) \quad \text{הצורה הפתרון (***)$$

5. ד"ר

$$\lambda' - \lambda = \frac{h}{mc} (1 - \cos \theta)$$



ויסוי קומפטון:

כינדר סולון

$$E = pc = \frac{h}{\lambda} c$$

$$\Rightarrow \frac{hc}{E'} - \frac{hc}{E} = \frac{h}{mc} (1 - \cos \theta)$$

$$\Leftarrow E \gg mc^2, \theta \approx \pi \text{ נ"ר}$$

$$\frac{c}{E'} - \frac{c}{E} \approx \frac{2}{mc}$$

$$\frac{c}{E'} \approx \frac{2}{mc} + \frac{c}{E} = \frac{2E + mc^2}{mc \cdot E} \approx \frac{2E}{mcE} = \frac{2}{mc}$$

$$\underline{E' \approx \frac{1}{2} mc^2}$$

! E-2 א'ודן א'ן - E'